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АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТЕСТИРОВАНИЯ ПРИ ИЗУЧЕНИИ КУРСА «ХИМИЯ ЭЛЕМЕНТОВ»

Для контроля знаний учащихся в средней и высшей школе все чаще используют тестирова​ние. Распространению этого спосо​ба проверки знаний способствуют возможность одновременного охва​та большого числа учащихся, объек​тивность оценки, экономия времени на составление ответа, минимальные затраты усилий и времени на его проверку.

В данной статье дается оценка эф​фективности этой формы контроля на примере изучения курса «Химия элементов». 
На каждом занятии учащимся предлагалось выполнить письмен​ную контрольную работу в форме те​ста по теме предыдущего занятия Стандартный тест включал 10 вопросов, при этом ис​пользовалось 8 вариантов тестовых заданий [1J. 
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Число тестов

Зависимость среднего балла за тестирование от числа тестов
Для определения числа тестов, до​статочного для объективной оценки уровня подготовки учащихся, была изучена зависимость среднего балла за все выполненные тесты от их об​щего числа. Результаты для одной группы из 19 человек представлены на рисунке. Как видно, при использо​вании небольшого числа тестов по​чти у всех студентов средние отмет​ки за ответы имеют существенные колебания. Только после выполнения восьми и более тестов средний балл становится относительно стабиль​ным. Таким образом, лишь система​тическое многократное тестирова​ние позволяет нивелировать случай​ные выбросы, неизбежные при тес​товой форме контроля знаний. От​метка, которую дает однократное те​стирование, не может быть признана достаточно объективной.

С целью выявления связи между средним баллом за тестирование и отметкой, полученной учащимися на уроке, был проведен корреляци​онный анализ этих величин. Резуль​таты обрабатывались стандартными методами математической статисти​ки [2]. Предварительный анализ со​отношения между экзаменационной отметкой (переведенной для удоб​ства в 10-балльную шкалу) и средним баллом за тестирование показал, что в данном случае следует ожидать ли​нейную регрессию: у = а + Bх. Для подтверждения был рассчитан коэф​фициент корреляции R2, служащий критерием оценки силы связи между двумя величинами. Обработка ре​зультатов, полученных для трех групп учащихся в разные периоды обучения, привела к величинам ко​эффициента корреляции равным 0,87, 0,91 и 0,72. Таким образом, ко​эффициент корреляции близок к единице. Это значит, что корреля​цию между экзаменационной отмет​кой и средним баллом за тестирова​ние можно считать линейной. При этом только в одном случае одновре​менно с высокой величиной коэф​фициента корреляции R2- коэффици​ент регрессии B оказался близким к единице, что свидетельствует о при​мерном совпадении экзаменацион​ной отметки и результатов тестиро​вания. Результаты для одной из групп, где коэффициент корреляции также высок, показали существенное от​клонение В от единицы (свыше 1,5). Результаты еще одной группы одно​временно с В=1 выявили большой разброс индивидуальных значений (низкий коэффициент корреляции).

Таким образом, отметка, получен​ная на экзамене, вообще говоря, за​метно отличается от среднего балла за выполнение тестов в течение четверти. При этом возможны откло​нения в сторону, как занижения, так и завышения экзаменационной отмет​ки по сравнению с результатами тес​тирования. С одной стороны, «силь​ные» учащиеся, не работавшие в четверти с тестами, тем не менее, ус​пешно сдают экзамен, с другой сто​роны, «слабые» учащиеся, добросове​стно выполнявшие в течение четверти стандартные тестовые задания, оказываются недостаточно подго​товленными к более сложным вопро​сам на экзамене.

Конечно же, экзаменационная от​метка более объективна, поскольку в ходе беседы с учащимся экзаменатор имеет возможность выявить степень усвоения изученного материла, глу​бину понимания предмета, умение учащегося использовать полученные знания и навыки для решения кон​кретных задач. Поэтому следует при​знать, что тестирование не может служить заменой традиционного эк​замена. Тем не менее тестирование может служить эффективным сред​ством текущего контроля. Введение небольших тестов в учебный про​цесс на каждом занятии дисципли​нирует студентов, заставляет повто​рять ранее изученный материал. Ре​зультаты тестирования целесообраз​но включать в общую оценку работы учащегося в течение четверти. Самостоятельное выполнение тестовых за​даний полезно для подготовки  экзамену. Это особенно важно при изучении таких тем, где теория не всегда обладает предсказательной способностью, а также при наличии большого объема фактических дан​ных.
РАЗВИТИЕ РЕЧИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ ХИМИИ
Проблема развития речи, языка культуры, общения актуальна не только в научном, но и в практическом плане. До недавнего времени изучением этих вопросов занимались специалисты в области гуманитарных наук и дисциплин. Но сегодня задача формирования куль​туры речи и общения встала и перед преподавателями учебных дисцип​лин естественно-научного цикла.
Учителям, работающим в школе, приходится сталкиваться на уроках с ситуацией, когда учащийся не может грамотно с точки зрения русского языка ответить на вопрос, высказать свое мнение, объяснить явление, ре​зультат опыта. Причин для такой си​туации много: отсутствие внимания, интереса, плохая память, неразвитое мышление, с одной стороны, а с дру​гой — общее снижение культуры, из​менение нравственных ориентиров, начавшееся в России в годы пере​стройки, пропаганда жестокости, насилия, криминала, падение инте​реса к классической литературе. По​явление новых технических спосо​бов хранения и переработки вер​бальной информации, в которой пали доминировать аудитивные и аудиовизуальные источники речи (радио, телевидение, телефонная связь, компьютеризация), ведут к со​зданию условий, в которых сдержи​вается развитие речевой деятельнос​ти: сокращение материала для вы​сказывания и самой потребности высказывания, навыков владения средствами речи и. самое главное, нарушение основных требований к речи — содержательности, логично​сти и точности.
Русский язык — один из самых развитых языков мира. В нем насчи​тывается более 130 тысяч общеупот​ребительных литературных слов (не считая профессиональной термино​логии, имен, фамилий, географичес​ких названий), причем большое ко​личество слов многозначно, имеют от 2 до 15 значений. Весь объем лек​сики усвоить невозможно. Но совер​шенно необходимо работать над развитием речи учащихся, расши​рять их словарный запас, для чего практически полезно вводить на каждом занятии новые слова, при​мерно до шести слов.
На уроках и внеклассных заняти​ях по химии учитель знакомит уча​щихся с множеством новых понятий и определений: валентность, степень окисления, оксиды, гидроксиды и т.д. При этом нужно добиваться, чтобы учащиеся не только поняли основ​ное значение слова, но и его много​значность. Так, при изучении класса солей слово «соль» сначала воспри​нимается учащимися как конкрет​ное вещество — хлорид натрия, с ко​торым они встречаются в быту, и только по мере расширения знаний по химии они начинают понимать более широкий смысл этого слова. Расширять лексику, речевую память, которая формируется на основе личной речевой активности, путем чтения и т.д., возможно на каждом уроке химии, в рамках каждой учеб​ной темы.
Язык — это система слов, выраже​ний и правил их соединения в ос​мысленные высказывания, использу​емые как средства общения. Обще​ние специфическая форма вза​имодействия человека с другими людьми как членами общества.
В общении выделяют три взаимо​связанные стороны: коммуника​тивная сторона общения — обмен информацией между людьми; ин​терактивная сторона — организация взаимодействия между людь​ми; перцептивная сторона — процесс восприятия друг друга парт​нерами по общению и установление на этой основе взаимопонимания. Важно, чтобы отношения на уроках химии включали все три стороны общения. Для развития речи уча​щихся необходимо вызывать по​требность в общении. Формировать умение ориентироваться в ситуации общения и в личности собеседника, осуществлять контроль за эффектив​ностью общения на основе установ​ления обратной связи, проводить корректировку стиля, методов обще​ния, развития коммуникативной компетентности. Очень важно, что​бы на уроках химии учитель создавал пространство для активного обще​ния между учащимися (групповая ра​бота, занятия по парам, а также ис​пользование нестандартных форм проведения занятий по химии, таких, как семинары, дискуссии, виктори​ны, командные выступления и т.п.).
Создавая ситуацию активного об​щения на уроках химии, учитель имеет возможность тактично и по​следовательно направлять речевое развитие каждого учащегося — от умения слушать, высказываться, ста​вить вопросы до потребности поль​зоваться словарями, справочниками, дополнительной литературой, выра​батывать и реализовывать систему культуры своей речи.
Русский термин «культура речи» предполагает, в соответствии с классической традицией (Цицерон, Аристо​тель), пять канонов-предписаний, это
1)  инвенция — содержательная, мысленная основа речи;
2)  диспозиция — построение вы​сказывания:
3)  элокуция и орнамента — сло​весное выражение подготовленного содержания, достижение совершен​ства и выразительности;
4) мемориа — готовность памяти сохранять подготовленную речь:
5) акция — исполнение речи: вла​дение голосом, произношение слов, а также поза, мимика, а в письменной речи — расположение текста, соблю​дение правил орфографии и калли​графическое исполнение.
Для развития речи учащихся важ​ную роль играет речь учителя: точность употребления слова, доступ​ность его понимания, правильность произношения звуков, слов, стилис​тически грамотное построение фра​зы и ее доходчивость, выразитель​ность интонаций. Не менее важны и речевые звуковые явления: темп речи (быстрый, средний, замедленный), модуляция высоты голоса (плавная, резкая), тональность голоса (высо​кая, средняя, низкая), дикция, ритм, интонация и тембр голоса. Известно, что учебный материал усваивается учащимися лучше, если учитель гово​рит в среднем темпе без резких скач​ков голоса.
С учетом вышесказанного каж​дый учитель химии на своих уроках сможет способствовать развитию речи учащихся, формированию культуры их речи и общения. Одна​ко для достижения этих целей учи​тель сам должен постоянно рабо​тать над совершенствованием своей речевой деятельности, уделяя долж​ное внимание содержанию речи, дикции, выразительности, осваи​вать разнообразные способы обуче​ния, развивать собственную память и мышление.
